

УДК 316.012

МОЯ МАЛАЯ РОДИНА – ДЕРЕВНЯ

Лебедикова И. Е., студентка гр. ЭОб-181, I курс

Научный руководитель: Н. Р. Барышева, к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет им. Т. Ф. Горбачева

г. Кемерово

Люди давно селятся вместе, образуя деревни, села, поселки, города. Большая часть их них живет в городах. В России городское население составляет более 100 млн. человек, то есть 74% населения страны. Значительная часть населения Кузбасса тоже сосредоточена в городах и поселках городского типа. В сельской местности проживает около 14% населения нашей области. Люди для своего места жительства чаще выбирают города, потому что здесь развито производство, сосредоточены учреждения культуры, здесь просто комфортно. Города растут и хороши. Однако известно, что городская обстановка часто формирует отчужденность, изолированность и даже одиночество личности.

А как же деревня, где проживает почти четверть россиян? В сельской местности люди лучше знают соседей, внимательно относятся друг к другу. У них есть возможность каждый день быть на природе, отдохнуть, набраться сил. Но деревню мало кто выбирает. К сожалению, в нашей стране все чаще и чаще можно увидеть картины умирания русской деревни – «убогою и дряхлою старухой Деревня стала в наши времена» [15]. Болью за российскую землю пронизан документальный фильм известного режиссера Н. С. Михалкова «Чужая земля»: «...Миллионы гектаров земли взывают о помощи. Их вспахивали сотни лет, а сейчас они заросли бурьяном и березняком» [10].

Все это можно сказать про мою родную деревню Торопово. Она имеет богатую историю, достойна процветания, но почему-то гибнет.

Деревня Торопово входит в состав Шабановского сельского поселения Ленинск-Кузнецкого муниципального района. Расположена она в западной части Кемеровской области в лесостепной зоне на реке Касьма, левом притоке Ини.

Основание современной деревни Торопово ученые относят к XVII – XVIII вв. Есть также предположение, что она основана в XIX в. русскими крестьянами из европейской России Тороповыми и Егозовыми [14, с. 244].

После отмены крепостного права шло массовое переселение крестьян из европейской части России на свободные сибирские земли. Если в течение XVIII – первой половины XIX вв. в Кузбасс переселилось примерно 40 тыс. человек, то с 1865 г., когда Кузбасс был открыт для свободной колонизации, за 30 последующих лет на территории Кузнецкого и Мариинского уездов переехало около 100 тыс. человек [7]. Переселялись из европейской России и позже. Сохранились воспоминания тороповских старожилов: «Моя мама Ульяна Никитична и папа Емельян Трофимович жили в Харькове. В 1908 г.

поехали в Сибирь. Они не одни ехали. С их мест семейств 20 уехали. Почему в Торопово попали, они не рассказывали. Видно, все договорились, узнали, что хорошее место» [5]. «Отец мой приехал жить с Рязанской области в деревню Торопово. Они с голода бежали в Сибирь. Ехали семьей долго. Все больше на поезде. Вначале мать его по дороге умерла, потом отец. Похоронили их на какой-то станции. Они с братом подростками были» [3].

Переселенцы могли осесть в селениях старожилов при получении от них согласия на это. Была установлена плата за выдачу «приемных» документов, которая составляла в 5–10 руб. с души. Переселенцам бесплатно выделялся лес для строительства жилья, выделялся земельный надел – 15 десятин на душу мужского пола [6; 9]. Усадьбы старожилов отличались крепкими лиственными домами, обилием скотины; переселенцы жили в маленьких домишках, порой и в землянках. Большинство переселенцев начинали жить с работников у богачей. Постепенно накапливая деньги, они начинали сами вести хозяйство.

Дома в Торопово строили, придерживаясь реки Касьмы. Деревня растянулась одной прямой улицей до трех километров. Одну часть деревни называли курской, другую хохляцкой. Дома были покрыты тесом, соломой и даже дерном. Жители деревни занимались скотоводством и земледелием. Поля под зерновыми культурами находились и рядом с деревней, и на большом расстоянии за поскотиной. На плодородных почвах созревали рожь, пшеница, овес, ячмень. В назначенные дни все крестьяне выходили сеять, а осенью – убирать. Для того чтобы осилить ту или иную тяжелую работу, собирали «помочь», то есть отзывчивые на чужую беду люди шли помогать. Крестьяне разводили крупный рогатый скот, овец, свиней, лошадей, кур, пчел. Развивались рыбная ловля, кузнечное, мукомольное производство.

Особый этап в жизни российской деревни наступил после Октябрьской революции 1917 г. «Декрет о земле» отменил частную собственность на землю. В конце 20-х гг. в стране началась коллективизация сельского хозяйства. Одновременно шла ликвидация кулачества. В Кузбассе, как и везде, стали создаваться коллективные хозяйства: коммуны, артели, товарищества по обработке земли, колхозы, совхозы. Не миновала эта участь и жителей деревни Торопово.

К весне 1930 г. в колхозах Кузбасса, как и в стране в целом, оказалось до 60% крестьян. В Кузбасс прибыла 61 тыс. раскулаченных спецпереселенцев с западных районов страны. К 1933 г. уже 78, 5% крестьянских хозяйств состояли в колхозах. В целом кузбасское село представляло собой множество мелких колхозов. В 1937 г. на территории Кузбасса их насчитывалось 1646, объединяли они 83946 крестьянских хозяйств [2, с.169–170].

Живую картину коллективизации в деревне Торопово нарисовал в своих воспоминаниях С. Т. Рудаков: «В ноябре 1929 г. в д. Торопово прошло собрание крестьян с повесткой дня «О вступлении в коммуну «Труд». Народ долго не соглашался. Только на третий день выявились смельчаки. У крестьян

были обобществлены лошади, коровы, плуги, сенокосилки, молотилки, а также семена зерновых. Коммунарских коров содержали во дворе С. Е. Крюкова, вновь народившихся от них телят – у С. С. Тарасова и В. И. Герасимова. Коммунары активно включались в работу, хотя зарплаты в то время никому не платили, а выдавали на каждого рабочего по килограмму печеного хлеба и одному литру молока. В праздники давали по 5 куриных яиц. Народ привыкал к новой жизни.

Уже через год в деревне Торопово было организовано три колхоза: «Красный цветок» (председатель Ф. И. Ковалев), «Красная звезда» (председатель И. С. Панюков), «Малорос» (председатель Д. Г. Мещан). Какими были эти колхозы? Например, в колхозе «Красный цветок» было 14 дворов, 180 десятин земли, 30 лошадей, 15 голов крупного рогатого скота, 40 овец, 3 амбара. В декабре 1931 г. эти три колхоза заставили объединиться. Теперь уже один общий колхоз назывался «Красная звезда». Его председателем стал И. С. Панюков» [12, с. 31].

Трудовая активность колхозников была очень высока. Осенью хозяйство получило богатый урожай. Колхоз сдал государству сверх плана 500 пудов хлеба. За это получил денежную премию, на которую были куплены конная сеялка, 2 сенокосилки, 2 конных плуга. Старожил деревни Е. А. Мещан вспоминала: «Мы на отоваривание купили для дома ведра из белого железа, кухонную посуду: чашки, ложки железные. Ох, как мы ими по первости рот обжигали. Ведь привыкли-то к деревянным. Еще купили мануфактуру: это тряпки всякие, материал».

Крепла деревня Торопово. Строились дома. В 1934 г. в одном из бывших кулацких домов была открыта начальная школа. Потом появился клуб – Народный дом. Люди жили дружно, хорошо трудились и весело отдыхали.

Самым большим несчастьем для нашей Родины было трудное время Великой Отечественной войны. Русская деревня путем невероятных усилий выживала сама и не дала умереть от голода всей стране. Сельские жители жили и трудились с одним общим стремлением: дать Родине как можно больше хлеба, картофеля, овощей, мяса и других продуктов сельского хозяйства. Крестьяне проявляли чудеса героизма, чтобы обеспечить фронт необходимым продовольствием. В кузбасских деревнях осталось 59, 2% трудоспособного населения [8]. И чаще всего это были женщины, старики и подростки. Девушки проходили курсы трактористок и работали вместо ушедших на фронт мужчин. В Торопово на тракторы сели Т. Л. Мещан и А. Т. Верба. Вот что нам рассказывала дочь Татьяны Леонтьевны Мещан – Г. А. Зимницкая: «Моя мама в 19 лет села на трактор. А прицепщиком у нее был семнадцатилетний паренек, мой папа – Алексей Денисович. Они поженились в 1944 году. Мама часто вспоминала то время, как натерпелась всего. Девчонка же. Тяжело. И плакала, и ругали. А работать-то надо. Не бросишь. И в слякоть, и в жару. Все было. За свой труд она награждена Орденом «Знак почета». Во время войны объявлялись фронтовые ударные декадники на косовице хлебов, скирдовании соломы, вспашке зяби. Все лето

ребятишки работали вместе с матерями на полях колхоза. Приходилось делать все. После прополки – сенокос. Гребли конными граблями и вручную, копнили, метали сено. Также с первых дней войны жители сел и деревень района включались в сбор средств, продуктов питания для нужд фронта, госпиталей» [4].

Воины-тороповцы вместе с другими кузбассовцами сражались за Родину на фронтах Великой Отечественной войны. Более 50 человек отдали свою жизнь во имя Победы. На центральной усадьбе колхоза «Заря» (с. Шабаново) воздвигнут обелиск, на мемориальной доске высечены их имена.

Отгремела война. Страна залечивала раны, восстанавливала разрушенную экономику.

Государство оказывало колхозам и совхозам помощь техникой, кредитами, подготовкой руководящих кадров и специалистов сельского хозяйства. Новым направлением аграрной политики стало укрупнение колхозов. Согласно Постановлению ЦК ВКП(б) от 30 мая 1950 г. «Об укрупнении мелких колхозов и задачах партийных организаций в этом деле» в Кузбассе на базе 1298 мелких колхозов было создано 469 крупных хозяйств [2, с. 237]. Колхоз «Красная звезда» был присоединен к колхозу «Заря» (с. Шабаново). Большинство тороповцев были против объединения. Первая попытка районных уполномоченных и представителей «Зари» уговорить их закончилась неудачей, и лишь после разъяснения председателя о бесполезности сопротивления линии партии на укрупнение хозяйств тороповцы приняли угодное районному начальству решение. Но после объединения с «Зарей» 16 семей уехали из деревни. Люди были обижены, чувствовали себя униженными, думали: теперь их деревня вышла в разряд неполноценных, ущербных. К тому же тороповцы боялись новой волны объединений: шла ликвидация так называемых «бесперспективных» деревень. Только в Кузбассе стали «неперспективными» 358 деревень. Так, в Ленинск-Кузнецком районе к 1969 г. было ликвидировано 27 деревень и поселков. А несколько позднее перестали существовать еще 7 населенных пунктов. В целом село в этот период покинуло 120 тыс. человек [2, с. 240]. Нам удалось побеседовать с жителями ликвидированных населенных пунктов – Гоголевки, Лермонтовки, Новоисточного, Смелого, Толстовска и др. Ностальгией проникнуты рассказы старожилов о родных местах, с которыми с детских лет связана их жизнь. Родные места – это не просто территория обитания, не просто физическое пространство: они проникнуты особым духом и энергетикой. Пожалуй, это и есть чувство любви к Родине. Потом время расставило все на свои места: политика ликвидации малых деревень, пропагандируемая как благо для народа, дала самые негативные результаты.

Пришли 80-е гг. Государство последовательно проводит курс на концентрацию и специализацию производства. В 1984 г. в развитие аграрно-промышленного комплекса Кузбасса было вложено более 1,4 млрд. руб. В итоге выросла комплексная механизация сельскохозяйственного производства, укрепилась материальная база колхозов и совхозов, улучшились условия труда работников сельского хозяйства [2, с. 264]. Это было время

расцвета деревни Торопово: здесь появились новый клуб, магазин, строилось добротное жилье. Труженики колхоза «Заря» своим самоотверженным трудом вписали не одну яркую страницу в «Летопись села Кузбасса». Слава о трудовых делах механизаторов А. А. Смолягина, И. В. Палаткина, С. Казакова и многих других вышла за пределы области.

Но в 90-е гг. начинается новый этап в жизни деревни. Он связан с распадом СССР. Были проведены экономические реформы, которые серьезно ударили по селу. В Кузбассе вдвое сократилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, птицы; резко снизилось производство молока, мяса, яиц; снизилась урожайность зерновых культур, произошло падение всей сельской экономики. В Торопово разобрали на кирпичи и дрова капитальные строения для животноводства и сельхозтехники – все, что долгие годы создавали кропотливым трудом. Вывезли и вывели из деревни основное поголовье крупного рогатого скота, свиней, трактора, комбайны и пр. Люди остались без работы. Некоторые жители устроились работать на городских предприятиях, некоторые вообще покинули деревню.

Что представляет собой деревня Торопово сегодня?

Источником демографической информации о д. Торопово послужили сведения, полученные в Администрации Шабановского сельского поселения. Они представлены в сравнительной таблице.

Население д. Торопово (чел.)

Показатель	На 1. 01. 2013 г.	На 1. 01. 2017 г.
Всего населения	187	157
В том числе:		
мужчины	79	73
женщины	68	54
несовершеннолетние до 8 лет	10	11
несовершеннолетние от 8 до 18 лет	30	15
Население в трудоспособном возрасте	103	86
Численность работающих	73	47
Родилось за год	6	5
Умерло за год	0	6

А теперь сравним эти данные с цифрами из книги «Сельская энциклопедия Кузбасса»: в деревне Торопово проживало в 1968 г. 458, в 1989 г. – 211, в 2002 – 236 человек [13, с. 402]. Как видим, количество жителей неуклонно снижается. Сейчас в деревне остались в основном люди предпенсионного и пенсионного возраста.

Деревня Торопово существует как четвертая бригада сельскохозяйственной артели (СХА) «Заря» и специализируется на выращивании молодняка крупного рогатого скота. Есть в деревне два индивидуальных предпринимателя, но по сей

день их расходы преобладают над доходами.

Тороповцы во многом живут за счет личных подсобных хозяйств. В Паспорте деревни за 2016 г. представлены такие данные: наличие земли – 33, 38 га, число дворов – 70, количество подсобных хозяйств – 43, свиней – 96, овец и коз – 57, лошадей – 24, птицы – 216 [11]. В деревне функционируют клуб, библиотека, магазин; ходит рейсовый автобус. Специальный автобус доставляет детей в школу в село Шабаново. Глава Ленинск-Кузнецкого района еженедельно проводит прием граждан по личным вопросам. Большинство обращений селян затрагивают такие сферы как социальное обеспечение, жилье, хозяйственная деятельность, транспорт, связь, сельское хозяйство, образование, здравоохранение.

С историей родного края тесно переплетается история многих семей деревни Торопово. В Торопово проживают 3–4 поколения родственников – Метелкины, Смолягины, Ефремовы, Барковские и др.

В деревне Торопово все знают о династии Смолягиных. Александр Алексеевич награжден орденом Трудового Красного Знамени, а Алексей Андреевич – орденом Ленина. Долгое время четвертой бригадой колхоза «Заря» руководил ветеран труда – Алексей Тимофеевич Ефремов, затем его достойно сменил сын – Александр Алексеевич.

В благодарной памяти тороповцев осталось имя Сергея Тимофеевича Рудакова. Защищая Родину в Великую Отечественную войну, он был тяжело ранен, с трудом передвигался. Врачи прогнозировали ему полную неподвижность. Но, несмотря на это, он работал на ответственных постах: десять лет главным бухгалтером, а потом председателем колхоза «Красная звезда», десять лет – главным экономистом в колхозе «Заря». Он был мастером на все руки: художник, столяр, пчеловод. И еще он оставил самые подробные воспоминания о судьбе деревни Торопово.

Тороповцы гордятся легендарным земляком – генерал-лейтенантом авиации Семеном Яковлевичем Тимохиным. Он родился в многодетной крестьянской семье, закончил сельскую школу, затем Кемеровский аэроклуб, Сталинградское военное авиационное училище летчиков. Прошел путь от рядового летчика до командующего армией. Генерал приезжал в родную деревню Торопово в 2016 г., встретился с односельчанами, школьниками. Он до сих пор полон энергии и энтузиазма, которым могут позавидовать представители молодого поколения.

Хорошо в деревне знают семью Метелкиных. А. А. Метелкин был одним из первых индивидуальных предпринимателей, главой личного подсобного хозяйства. Это человек огромной души: вместе со своей женой он воспитал двух сыновей, после смерти сестры взял опекунство над двумя племянниками, а потом еще и увеличил свое семейство тремя приемными детьми из детского дома. Он мечтал построить на бросовых земельных участках птицеферму – тогда появится работа, из деревни не будут уезжать люди, и она вновь оживет.

Меняется время – меняется и отношение к деревне. Некоторые

поговаривают о далекой деревеньке как экзотическом явлении. Некоторые запасаются экологически чистыми продуктами. Горожане едут в глубинку поработать на дачном участке, подышать свежим воздухом. Но что заинтересует людей вернуться к земле, жить в деревне?

Если обратиться к страницам Интернета, то можно познакомиться с мнением россиян, неравнодушных к судьбе деревни. Вот что их беспокоит и что, по их мнению, надо сделать, чтобы возродить деревню: в сельское хозяйство нужно вложить сотни миллиардов, а дают копейки; больше строить бесплатного жилья; нужны грамотные сельскохозяйственные кадры; Россельхозбанк обязательно должен быть банком, который создан именно для сельских жителей. Кредит для них – самый долгосрочный, лет на 15–30, и под самый низкий процент; некоторые олигархи скапывают бывшие колхозные земли, в результате сельское хозяйство останется и без земли, и без работы, и без работников; пора разобраться с импортными закупками продовольствия – это удар по собственному сельскому хозяйству, это приведет к уничтожению отечественного товаропроизводителя; посредники наживаются, а крестьяне в убытке; где профсоюз сельхозпроизводителей? Никто селян не защищает; надо принимать законы прямого действия на 3–5 лет по развитию аграрно-промышленного комплекса, сельхозмашиностроения и т. д. Все сходятся на том, что необходимо создать условия для развития сельскохозяйственного производства, нужна мощная государственная поддержка села. Это необходимо, прежде всего, всей стране.

В январе 2017 г. Президент РФ подписал указ об основах государственной политики регионального развития до 2025 г. Предполагается, что реализация политики регионального развития должна сократить до 2025 г. различия в уровне социально-экономического развития регионов, а также в качестве жизни проживающих в них граждан. В поселениях были приняты Программы социально-экономического развития до 2025 г. Но до 2025 г. – времени реализации Программ – еще далеко. Сейчас, к сожалению, закрывается сельхозпроизводство, люди остаются без работы и средств к существованию – и постепенно разъезжаются жители деревень. Так, в близлежащих к Торопово деревнях осталось совсем мало жителей. Численность населения на 1 января 2017 г. в д. Соколовка – 173, в п. Орловском – 121, в п. Дружном – 62 человека. Когда-то старожил деревни Торопово С. Т. Рудаков размышлял: «Если бы все оставалось, как раньше, в Торопово бы жили хорошо» [12, с.31]. Но, как известно, к старому возврата нет. Нужна обновленная деревня со своим прошлым, настоящим и будущим.

Торопово – одна из многочисленных сибирских деревень, расположенных на территории Кузбасса. Все глобальные изменения, проходившие в России, нашли отражение в судьбе далекой сибирской деревни. Много испытаний выпало на ее долю: это и обживание новых мест переселенцами, и привыкание к суровой природе, и объединение, и уничтожение, и проверка на прочность сельских тружеников. Были, конечно, и радости в жизни, и периоды расцвета. Жители деревни – это люди интересной и

трудной судьбы, многих из них можно назвать самородками земли русской. По словам Ф. Абрамова, «русская деревня – это та нива, на которой всколосилась вся наша национальная культура, наша нравственность, наша философия, если хотите, наш чудо-язык» [1]. К деревне необходимо бережное отношение. Пусть она будет для россиян особо охраняемой территорией.

Список литературы:

1. Абрамов, Ф. Работа – самое большое счастье [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://fabramov.ru/Books/Rabota.html>
2. Артюзов, Д. В. История Кузбасса / Д. В. Артюзов, В. В. Бобров, З. П. Галаганов и др. – Кемерово: «Скиф», «Кузбасс», 2006. – 360 с.
3. Воспоминания Герасимова А. В. Записаны 04. 12. 2016 г.
4. Воспоминания Зимницкой Г. А. Записаны 04. 12. 2016 г.
5. Воспоминания Кузнецовой А. Е. Записаны 20. 12. 2016 г.
6. Земледельческое освоение территории Кузнецкого уезда Томской губернии (середина XVII – середина XIX вв.) [Электронный ресурс]. Режим доступа:
https://studbooks.net/602268/istoriya/zemledelcheskoe_osvoenie_territorii_kuznetskogo_uezda_tomskoy_gubernii_seredina_xvii_seredina
7. История Беловского района [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.belovorn.ru/city/history.php>
8. Кузбасская деревня в военное время [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://nenuda.ru/-кузбасская-деревня-в-военное-время.html>
9. Кузнецов, В. В. От заимок и хуторов – к крупным поселениям [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://120.biblrub.ru/component/k2/item/820-кузнецов-в-в-от-заимок-и-хуторов-к-крупным-поселениям.html>
10. Михалков, Н. С. Русским землям нужен хозяин, иначе их отберут [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.aif.ru/society/467551>
11. Паспорт деревни Торопово Шабановского сельского поселения Ленинск-Кузнецкого муниципального района, 2016 г.
12. Саулов, М. П. Золотой юбилей колхоза «Заря» (воспоминания ветеранов колхоза, старожилов, архивные документы) / М. П. Саулов. – Ленинск-Кузнецкий: б.и., 1980.
13. Сельская энциклопедия Кузбасса / сост. Г. Шалакин. – Кемерово: Книга, 2006. – 472 с.
14. Шабалин, В. М. Тайны имен земли Кузнецкой: краткий топонимический словарь Кемеровской области / В. М. Шабалин. – Кемерово : Кемеровский обл. ИУУ, 1994. – 288 с. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://studlib.ru/doc/918386/tajny-imen-zemli-kuzneckoj-kratkij-toponimicheskij-slovar_](https://studlib.ru/doc/918386/tajny-imen-zemli-kuzneckoj-kratkij-toponimicheskij-slovar_.)
15. Шмидт, Т. Жила-была красивая деревня [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.stihi.ru/2013/08/25/2113>